



氣派非凡的觀海樓

## 墾丁森林游樂區

# 風景幽美！

甘坤煜·甘偉航

恒春熱帶樹木園，在恒春半島的南端，屬於林業試驗所恒春分所龜子角試驗地的一部分，全園占地面積約五〇公頃。海拔高平均二〇〇公尺。地質為恒春石灰岩系，土壤多為赭色粘土，珊瑚礁岩遍布，風景奇特。

恒春地區年平均氣溫約攝氏二十三度，最高約三〇度，最低約十五度。夏季多雨，年雨量達二、五〇〇公厘以上，冬季十月至第二年的三月為旱季，東北季風很強。

熱帶樹木園區，是熱帶海岸雨林植物分布最北極限，園內引種栽培各種經濟樹木，極具學術研究價值。因此這個地區在植物地理上，受到世界植物

學界所重視。本省光復以前，日本人利用這裏從事開拓熱帶林產，從東南亞和熱帶太平洋地區，大量引進各種熱帶經濟植物。

## 熱帶樹木種類多

早期引進的品種，因氣候環境適宜，生長非常良好。近十年來約有三十二個國家的植物園來函索取種子，包括曾與四十八個植物園交換種子和資料。經初步調查，到目前為止，樹木種類已增至一四一科，五九一屬，一、一〇四種（含草本及觀葉植物），其中外來種六九二種，本地種四一二種，引種工作現在仍繼續進行。

園中的樹木，是依照用途，分區種植，目前分為：用材、藥用、香料、單寧、染料、油脂、橡膠、熱帶果樹、椰子植物及海岸植物等十區，並由林試所觀察各品種的生育習性及經濟收益後，選擇生長優良，適合本省風土的植物，向外界推廣，以改善國民經濟，充實國家資源。

目前在本省東南部山地普遍種植的瓊麻，就是早年由國外引進的熱帶經濟植物之一。此外南洋杉、貝亮杉、毛柿、象牙樹、檀香、椰子等均具經濟價值。

熱帶樹木園區，天然條件優厚，除了是熱帶林產資源的一大寶庫外，園中珊瑚礁岩的自然景觀和珍奇的樹木，也為森林游樂事業開闢一條坦途。

## 游樂區域規模大

在十多年前，林業試驗所恒春分所，依照森林多目標經營的原則，將園中優美的自然景物加以整理標示，創闢「茄冬巨木」、「銀葉板根」、「石筍寶穴」、「望海台」、「觀日峯」、「棲猿崖」、「垂榕谷」、「迷宮林」、「第一峽」、「一線天」等十景供人觀覽，奠定了今日墾丁森林游樂的規模。

墾丁森林游樂是以熱帶樹木園為中心，供游樂的面積在七〇公頃以上。最近又增闢自然保護區，鋪設游樂步道，游樂的面積已擴大為二二〇公頃。

林務局正計畫整頓墾丁海岸，引種栽培各種熱帶樹木，擴大熱帶樹木園的面積，使提供游樂的區域增至三〇〇公頃以上，除了林業試驗所龜子角全部的林地，同時還包括附近具有游樂價值的地方，如擬建纜車空游的大尖山等地。

聞名全省的墾丁公園，就是恒春熱帶樹木園，園中到處是玲瓏嶙峋的珊瑚礁岩，點綴着熱帶珍奇的樹木，呈現著大自然的奇觀和植物世界的奧秘。

## 有奇特珊瑚礁岩

當你來到墾丁，首先映入眼簾的是古色古香的游樂區入口大牌樓，巍巍峨峨，氣派非凡。林園大道兩旁種滿瑰麗的變葉木，襯托着鬱鬱蔥蔥的林木非常壯觀。乳白色的觀海樓，在六樓上，可以遠眺巴士海峽的天光水色，俯瞰貓鼻頭半島的全貌。

由珊瑚礁岩斷裂而形成的天然狹巷——一線天，寬約二公尺，長二十餘公尺，兩壁峭立，盤膝垂葛，仰視天空僅僅僅可看到一線。

「仙洞」是天然構成的石洞，長一百餘公尺，洞底有裂隙可以通往後山，壁上遍懸鐘乳石，奇形異狀，巧奪天工。

石筍寶穴內，鐘乳石很多，上聳的為石筍，下垂的是石乳，晶瑩奪目。但是這些需經千百年才能凝結形成的天然紀念物，常遭到遊客們的敲打破壞，非常可惜。

最有趣的植物要算茄冬神木和銀葉板根，怪異的樹幹，高聳的板根，是熱帶雨林的奇跡，也是沼澤植物的特色。

除了上面提到的天然名勝外，墾丁游樂區內有設備合乎標準的墾丁賓館、別墅式的旅社、海濱旅社與海水浴場等設施。

墾丁公園地理位置偏僻，在發展上稍受限制。若由高雄市乘遊覽車來到這裏，單程需三小時以上。所以墾丁游樂區，在未來的發展中，要積極解決旅遊者的交通和食宿的問題，興建費用低廉合於大眾需要的食宿處所。

今後應注意充實樹木園，發展熱帶花卉和果樹，使墾丁森林游樂開創更美好的遠景。